Primera circular
(Ampliación de plazo)


Desde la Facultad de Filología de la Universidad de Sevilla, nos complace anunciar la celebración de las jornadas Las palabras de Eros: una visión interdisciplinar de la expresión erótica, que tendrá lugar en Sevilla durante los días 10 y 11 de octubre de 2024.

El plazo de recepción de propuestas se amplía hasta el 20 de julio de 2024.

Fechas: 10 y 11 de octubre de 2024
Lugar: Facultad de Filología, Universidad de Sevilla

En el vasto paisaje de la expresión humana, el erotismo ha sido un tema de fascinación y estudio a lo largo de los siglos. Desde la poesía de la antigua Grecia hasta las pinturas renacentistas, el erotismo ha encontrado su hogar en diversas formas de arte y literatura. A lo largo de la historia, el contexto y las manifestaciones del erotismo han experimentado una metamorfosis notable, influida por el cambio social, tecnológico y cultural. Las jornadas "Las Palabras de Eros: una visión interdisciplinar de la expresión erótica” buscan adentrarse en esta intrincada red de significados y representaciones. Nuestra intención es reunir en este evento multidisciplinar a académicos, investigadores y artistas para examinar cómo se manifiesta el erotismo en los distintos aspectos de nuestra sociedad contemporánea. Desde la literatura hasta el cine, pasando por la música y las nuevas formas del lenguaje, el erotismo ha encontrado nuevas plataformas de expresión y difusión en la modernidad. ¿Cómo se reflejan las normas culturales y las narrativas de género en estas nuevas formas de erotismo? ¿Cuál es el impacto del erotismo en la psique humana en la era de la conectividad instantánea? Este congreso tiene su principal área de interés en las perspectivas lingüísticas y literarias, filológicas, en definitiva, pero está abierto a la exploración de su relevancia en campos como la psicología, la sociología, la antropología y la tecnología. Además, se examinará cómo el erotismo puede ser una herramienta para el empoderamiento o, por el contrario, una fuente de opresión y explotación en diversas comunidades y contextos culturales.
El evento contará con sesiones plenarias a cargo de destacados expertos en el campo del erotismo, así como presentaciones de investigaciones originales y mesas redondas interactivas donde los participantes podrán debatir y compartir ideas. También se fomentará la participación de artistas que utilicen el erotismo como medio de expresión en sus obras, desde la fotografía hasta la danza contemporánea.
En definitiva, este congreso promete ser un espacio de encuentro y reflexión sobre este fenómeno tan complejo y universal en la sociedad contemporánea.




Ejes temáticos:
1. Expresión de la corporalidad a lo largo de la historia
2. Erotismo y placer femenino
3. Formas literarias del erotismo
4. Mecanismos lingüísticos en la expresión erótica
5. Cuerpos y espacios 
6. Erotismo en la era digital
7. Erotismo y sociedad
8. Erotismo desde una perspectiva de género

ENVÍO DE PROPUESTAS Y PLAZOS
30 de junio de 2024: envío del resumen de la comunicación propuesta (entre 200 y 400 palabras) y una breve nota biobibliográfica a la siguiente dirección de correo electrónico: palabrasdeeros@gmail.com

10 de julio: el Comité Científico comunicará la aceptación de las propuestas seleccionadas.
15 de septiembre: cierre del plazo de inscripción.

OTROS DATOS DE INTERÉS
Las contribuciones aprobadas que superen la preceptiva evaluación por pares se publicarán. La organización está en conversaciones con editoriales académicas de prestigio para su publicación; en futuras circulares se informará de la vía concreta de publicación.
Inscripción anticipada (hasta el 20 de julio): 
- Profesores permanentes o laborales con ponencia: 60€
- Profesores a tiempo parcial e investigadores: 40€
Inscripción ordinaria (desde el 21 de julio):
· Profesores permanentes o laborales con ponencia: 75€

· Profesores a tiempo parcial e investigadores: 50€


Comité organizador:
Sonja Sevo (Universidad de Sevilla)
Juan Frau (Universidad de Sevilla)


