Primera Circular
III Jornadas de la Sociedad para el Estudio del Patrimonio Histórico Educativo
(Museo Pedagógico de Aragón, Huesca, 1, 2 y 3 de octubre 2008)
El Museo Pedagógico de Aragón ha recibido el encargo de organizar las III Jornadas de la Sociedad para el Estudio del Patrimonio Histórico Educativo que se celebrarán durante los días 1, 2 y 3 de octubre de 2008 en Huesca y que estarán dedicadas al siguiente tema:
Museos Pedagógicos y la memoria recuperada

La escuela refleja como ninguna otra institución la sociedad que la sostiene y la mantiene. Analizar la escuela es analizar la sociedad: los contenidos, los valores, los modelos de socialización, los símbolos, etc.

La historia española del siglo XX se nos presenta como un tiempo dividido por la Guerra Civil, un episodio que tuvo repercusiones tan evidentes en la cultura y en la educación hasta tal punto que no se entiende la historia de la sociedad, de la cultura y, por lo tanto, de la educación si no se tiene en cuenta que padecimos una guerra que puso fin a décadas de modernización pedagógica y que propició que una larga dictadura se instalara en el poder. Las consecuencias para la escuela, para las ideas, para la educación, para el profesorado, etc., fueron evidentes.

Es la hora de la historia. El discurso histórico debe sustituir al discurso ideológico. Lejos de intereses políticos o partidistas, los museos pedagógicos son lugares adecuados para historiar este período, para recuperar el nombre de educadores, iniciativas, proyectos… que fueron silenciados y desterrados de la memoria durante la larga dictadura del general Franco. Los museos pedagógicos podrían cumplir la tarea de contar la historia silenciada porque la memoria también se deposita en los objetos, en los libros, en las imágenes...

Estructura

La estructura general responderá al modelo de tres ponencias que servirán de marco de referencia para las comunicaciones que presenten los asistentes. En principio, aunque concretaremos la estructura en la II circular, las ponencias/comunicaciones podrían referirse a tres apartados:

1.- Las personas: las biografías, los nombres, los empeños/compromisos.

2.- Metodologías liberadoras.

3.- Los Proyectos / Iniciativas / Instituciones.

Inscripción y cuotas

Valorando las posibilidades de la organización, podemos ofertar unas sesenta plazas a 260 € para los miembros de la SEPHE (se incluye alojamiento, comidas y materiales de las Jornadas). Hasta el 27 de febrero los socios de las SEPHE podrán manifestar su intención de participar en las III Jornadas enviando un correo electrónico a museopedagogico@aragon.es. Posteriormente, como es habitual, las plazas libres se ofertarán a otras personas y colectivos interesados al precio de 300 €

La inscripción se formalizará durante el mes de abril.

Las Actas

El Museo Pedagógico de Aragón editará un libro en el que se recogerán las conferencias y las comunicaciones a cada una de las secciones.

Para que las comunicaciones puedan incluirse en el libro de actas se deberán entregar, inexcusablemente, antes del 15 de julio de 2008.

Posibles actividades culturales.


La magia de la ciudad. Los secretos de Huesca


Visita al Castillo de Loarre, a la exposición “La escuela rural” de Linás de 

                    Marcuello


Visita a Alquézar

Espero que esta temática de las jornadas resulte interesante a todos los socios de la SEPHE.

Aprovecho esta ocasión para enviaros un cordial saludo.

Huesca, 3 de febrero de 2008
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Víctor M. Juan Borroy

Director del Museo Pedagógico de Aragón
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